

人勤春来早 南安各学校备战新学期

■本报记者 林超连

过完元宵节,年味逐渐散去,而新学期的大幕也已徐徐拉开,再过不到一周时间,南安中小学、幼儿园就将迎来全面开学。

人勤春来早,奋进正当时。为了保证新学期教学顺利进行,最近这几天,南安各学校未雨绸缪,在做好学校疫情防控及校园安全检查工作,确保师生安全的同时,也纷纷召开教研会,统筹各类保障要素,积极备战新学期。

疫情防控绝不放松

开学备战工作千丝万缕,疫情防控重中之重。为扎实做好春季开学前的疫情防控准备,保证开学后良好的教育教学秩序,近期,南安市各学校纷纷举行了疫情防控演练。

14日上午,官桥中心小学校本部,一场筹备已久的春季开学前疫情防控演练在该校校园内举行。演练前,学校先召开了疫情防控演练部署会议,对防控演练工作进行了详细部署,科学分配任务,强化岗位职责,让教师们熟知演练全过程。

学校大门是校园疫情防控的第一道防线,把好校园第一道关口至关重要。演练过程中,学校在门口设置体温监测点,在疫情值日教师的引导下,由老师扮演的学生分批次、分通道进行有序排队,入校时学生戴好口罩,有序进入。

当发现有体温异常的学生时,学校立即启动应急预案进行分流、隔离,将该学生带到健康观察室进行体温复测,做好信息登记等相关处理工作,联系班主任及家长,并按要求上报。

随后,学校又演练了学生进教室的场景。演练中,当授课老师发现学生身体不适后,立即停止讲课,将学生带到办公室门口测温处并报告楼层值班老师。楼层值班老师为有不适症状的学生量



官桥中心小学校本部疫情防控演练现场。

体温,当发现学生体温高于37.2度且有干咳、乏力等不适症状时,应立刻引导到该校临时发热人员隔离室安置,由值班的医务人员(值班行政)在隔离室再一次检查,确定可疑病例后,值班行政立即上报校领导进行应急处置。校长及时报告家长及官桥医院,保洁员对隔离室马上进行消毒。

“这次演练进一步提高了学校应对新冠疫情的防控应急反应处置能力,为保障师生的生命安全与身体健康奠定了基础。学校还将持续开展各项防控演练,进一步完善开学工作预案和防控工作预案,确保各项工作分工明确、周到细致、责任到人,为开学做好充分准备工作。”官桥中心小学校本部校长沈景彬表示。

安全检查不留死角

在做好疫情防控工作的同时,校园安全这根弦同样不能放松。记者获悉,为了做好期初学校安全工作,消除校园安全隐患,不少学校也纷纷对校园及周边环境进行了详细的检查。

“安全无小事,每一个细节我们都不能马虎。”12日上午,五星中学校长陈志贤带领学校安全工作领导小组成员及后勤人员,对校园及周边环境进行了详细的检查时,不厌其烦地和后勤人员叮嘱道。

这是学校每学期的安全检查,陈志贤带着学校安全工作领导小组成员对学校的教学楼、食堂、宿舍、实验楼、新学生宿舍建设工地、围墙、大门、学校周边环境、教学楼的过道、走廊的应急灯、灭火器、消防栓、电源开关、楼道间的饮水机、各功能室器材等场所及教学设施设备进行了详细检查,对校园的各个角落及学校周边环境进行了全面细致的排查。他表示,安全是办学的底线,把防范化解重大风险工作做实、做细、做好!

在南安市第二小学,该校副校长郭灿辉赶在元宵节前夕也带领学校安全保卫处成员进行了开学前安全隐患排查工作。检查中,本着“安全无小事,处处讲安全”的原则,郭灿辉和同事们不漏一个环节、不留一个死角,依次对学校校门及围墙周边、校舍建筑、功能室、走廊、车棚等区域进行全面排查,重点查看了

学校的运动器械、消防设施、电源线路等设备,确保学校所有软硬件设施安全,并对排查出的问题及时落实整改,确保关注到每个细节、不留一处隐患。

教学教研未雨绸缪

人勤春来早,教研正当时。为全面落实“双减”工作,更好地汇聚集体力量,提升教育教学水平。开学前夕,不少学校把教学教研抓在了前头。

15日,南星中学召开教研组长、备课组长工作会议,部署新学期教育教学工作,开启教研新篇章。各教研组长、备课组长参加了此次会议。

会上,学校教研室主任王斐对学校本学期教学常规做出详细的安排,并从抓好教学常规管理、重落实;抓教材、重教研;抓课堂、重备课等方面提出了具体的要求。

“教研组长、备课组长都是学校教研工作的中坚力量,新学期,这些老师更要发挥领头羊的作用,协调好各教研组、备课组工作,力求共同进步。”南星中学副校长周龙拿表示。

在石井,早谋划、早动手、早准备也成为各学校的共识。14日,为进一步提升石井教研片区各校的教育教学质量,石井镇中学教研片龙头校延平中学校长陈益聪在开学前召集了片区领导组成员开会商讨新学期教研计划。

“区教研要加强交流管理经验,加强协作,共同进步。”“有必要搭建一个片区课题研究的平台。”“片区或可以组织分学科的定时教研”……会上,各学校校长、书记对新学期片区教研工作提出指导意见。

踔厉奋发踏征程,笃行不怠开新局。新学期各校的教研工作满载着南安教育人的美好希望和憧憬,各学校也将借助教研会议,厘清了教研工作的思路,推动新学期各学科教学、教研工作踏上新台阶。



泉州市中高本衔接高峰论坛在南安举行

本报讯 (记者 林超连 通讯员 郑凤玲)

为加快构建具有泉州特色的现代职业教育体系,2月11日,由泉州市双高建设联盟、泉州市职业院校联盟联合举办泉州市中高本衔接高峰论坛在南安职专举行。

本次研讨会共有来自泉州职业技术大学、黎明职业大学、泉州轻工职业学院、泉州工艺美术职业学院、泉州经贸职业技术学院以及泉州市双高建设联盟13所中职学校等相关院校领导和业界专家教师50余人齐聚一堂,围绕“中高本衔接的实践探索”主题,探索打造人才培养立交桥,实现“中高贯通”之路。

研讨会邀请到了福建省职业技术教育中心主任龚森,福州大学教务处副处长张友坤、福建师范大学教育学部常务副部长林伟川等三位嘉宾。

会议首先由福建省职业技术教育中心主任龚森做《中高本衔接的实践探索》专题讲座。随后与会人员就中高本衔接的实践探索等进行研讨。交流互动环节中,龚森博士、张友坤研究员、林伟川教授3位专家移步主席台与泉州市中、高、本院校领导进行沟通交流。

此外,泉州职业技术大学、泉州黎明职业大学、泉州轻工职业学院、泉州轻工经贸职业学院、泉州华侨职校、南安职专等中高本学校相关负责人也就中高本衔接人才培养方案、课程体系建设等热点问题与专家进行热烈的交流。

第三小学开展“立足核心素养,磨好教学设计”专题讲座

本报讯 (记者 林超连 王菲娜) 为进一步推进“双减”背景下教师、学生“减负增质”新尝试,2月14日下午,南安市第三小学邀请南安市教师进修学校小学教研室副主任尤金田到校做《立足核心素养,磨好教学设计》专题讲座。学校全体教师参与本次活动。

尤金田围绕“双减”背景下,落实学科核心素养、提高教学质量这一核心理念,就如何进行磨课、如何备课、如何设计与应用“三单”等问题,引领在场的老师们从理论出发,结合精研细研的实践案例,帮助老师们理解教材教法,解决老师们在教学中的困惑,使在座的老师们既对课堂教学有感性的认识,亦有理性的升华,促发老师对日常教学进行反思与思考,学习与接纳,以此导向课堂教学。

在细化教学过程方面,尤金田从导人部分出发,讲述了有趣的数学情境对学生兴趣的激发具有重要意义,具体形象地说明如何在教学中,既注重知识的教学,更重视方法的引导,以学生为主体,让学生在课堂学习中经历真正的知识探究过程。

半天的研训活动干货满满。参训教师们表示,要将所学付诸教学实践,让自己真正获得自我专业的提升,在课堂提质增效工作中长于思虑,蹄疾步稳,努力打造好课堂。

五星中学高三年段举行庆元宵活动



五星中学校长为高三学子发汤圆。

本报讯 (记者 林超连) 15日,为了缓解紧张的学习压力,同时也为即将毕业的高三学子加油打气,五星中学利用元宵节当日下午第三节课,在学校食堂为高三年段学子举办了“元宵香甜,高考梦圆”欢度元宵活动。

当天下午第二节下课后,同学们就迫不及待赶往食堂,按照班级的位置有序围桌就座。各班各自准备了自己精心制作的美食,同学们团坐一起聊天交流,放松心情,增进感情。

活动中,五星中学校长陈志贤和下年段行政以及各位班主任分别给大家带来元宵祝福,并祝愿五星中学2022届高三年段在高考中取得佳绩!

年段的爱心家长和食堂还为每个同学准备了一碗汤圆,祝福大家团圆美满,逢考必胜! 分汤圆的过程,甜蜜而有序,同学们有感而发,说:“汤圆好甜!”

为给大家创造一个轻松愉快的氛围,每班还准备了两个小游戏,活动现场欢声笑语。学校负责人表示,元宵节是我国重要的传统节日,寓意团圆美满。今年的元宵节,距离高考只有112天,高三学子却已经进入紧张的备考状态中。举行欢度元宵活动,旨在让高三学子在紧张的学习中放松神经,以更好的状态投入下一轮复习中。

苏瑜萍:学习,我一直在路上



■本报记者 林超连 王菲娜 文/图

16日上午,距离开学还有不到一周的时间,南安市柳城小学综合楼内,柳城小学办公室副主任苏瑜萍早早来到学校,为即将到来的新学期做准备。她一边忙着和家委会商量打扫教室事宜,一边和同事对接办公室事务。这种忙碌,她习以为常。

实际上,刚刚过去的春节假期,苏瑜萍一直也没闲着。今年1月,由她领衔的南安市苏瑜萍名师工作室刚刚成立。春节期间,她给工作室的伙伴们购买了各种书籍,时不时还在微信QQ群里开展各种线上分享。

这是苏瑜萍教学生涯的第23个年头,每年寒暑假,她已经习惯了用学习将自己的业余生活塞得满满当当。“生有涯而学无涯,作为一名教师,只有一直学习,汲取新的养分,才能保持鲜活的教育理念。学习,我一直在路上。”她说。

以勤补拙 菜鸟也能高飞

初见苏瑜萍,很多人都会被她脸上亲切的笑容以及温婉的谈吐感染。尽管年逾不惑,但岁月并没有在这个已经有23年教龄的老教师脸上留下太多痕迹。或许是因为心态年轻,苏瑜萍在她的学生眼中更像一个朋友,偶尔严厉,但大多数时间亲和知心。她可以和学生们一起打篮球一起下象棋,一起聊天谈心。

苏瑜萍说,年轻态是她的优势。但在23年前她刚刚踏入教坛时,年轻却曾差点成为她工作中最大的短板。

1999年,苏瑜萍毕业后进入道康美中心小学任教,那时的她不过十八九岁的年纪,一脸稚嫩,性格文静。她还记得在刚开始担任一年级班主任时,两个同村的阿姨竟因为她太过于年轻,怕教学经验不足,找到学校校长,要求将自己的孩子调到其他班级。

初出茅庐就遭到这样的打击,苏瑜萍虽然委屈,却并不气馁。她内心憋着鼓劲,暗下决心一定要把班级教好,做出成绩来。

彼时,她把大多数时间都耗在学校,不是在宿舍里看书,就是在办公室里教研,哪怕放学时间,她都会留在教室,为跟不上学习进度的学生补课,当她离开学校时,很多时候已经月明星稀。



苏瑜萍老师在公开课上。

“老教师们经验丰富,课堂氛围活跃,我只能用勤快来弥补年轻的不足。”苏瑜萍回忆,当年她为了激发孩子们的学习兴趣,花费了大量的时间去创新课堂。

比如,当时她为了制作一张投影用的幻灯片,每天消耗大量的时间画图形绘,所有的努力,都只为了让课堂生动起来,激发学生们的学习兴趣。

功夫不负有心人,在她的努力下,班里的学习氛围日渐浓厚。第一学期结束,她带的班级在年段排名第一。而她也在几年的时间里,迅速成长为深受家长和学生认可的名师。

让每一个学生焕发生命活力

2001年,苏瑜萍的教学生涯迎来了一个转折点。

上世纪90年代,华东师范大学教授叶澜经过酝酿和探索,正式开创了“新基础教育”,2001年,“新基础教育”走出上海,在全国很多地方开始推行。作为教育大市,南安也引入了“新基础教育”的理念,并在柳城小学等学校开展实验。

那一年,康美中心小学设立了新基础教育实验班。而苏瑜萍虽然才进校两年,却教学成绩突出,因此她也被委以实验班班主任的重任。

苏瑜萍深感重担在肩。那一年的暑假,为了接受培训,她每天在康美和南安市区两地往返。

尽管辛苦,但当聆听到叶澜教授对“新基础教育”里面的精彩阐述,以及来自全市各重点小学经验的分享

个学生的性格特点,遇到调皮的学生,她会针对学生的特长,分配任务给学生,分散他们的注意力;课后,她会耐心地和每一个遇到问题的学生谈心,帮他们解决问题……

在苏瑜萍的努力下,班级的学风逐渐扭转。到了四年级,她带的班级被评为南安市先进班集体。“我相信只要真心爱孩子,没有什么学生是教不好的。”苏瑜萍表示。

从乡镇到中心城区,苏瑜萍也一直跟着学生们一起成长。都说机会是留给有准备的人,不论是教学还是教研,苏瑜萍努力抓住每一次机会,并全力以赴。从刚到柳城小学分配的品德与生活设计大赛任务,到一次次公开课,苏瑜萍在同事们的帮助下,不断成长。“柳城有一个很优秀的团队,当我们在前面比赛时,背后都会有一群人用行动默默支持着你。”苏瑜萍说。

她在一次次历练中收获成长。南安市优秀辅导员、南安市优秀班主任、南安市科学骨干教师、泉州市优秀教师、泉州市小学语文学科带头人,所执教的班级多次被评为泉州市、南安市先进班集体……一个个荣誉的取得,成为她学习路上勤奋的注脚。

不过,苏瑜萍从来不敢懈怠。2018年,当发现自己的教学又一次遇到瓶颈的时候,她再一次出发了。这一年,她入围了泉州市第2批教育领航团队,并到北京、上海进行了为期一年的脱产培训。

在民族学校、玉泉小学、清华附小等全国名校的参观学习,在窦桂梅、李希贵等教育大咖的指点迷津中,她的教育理念又一次得到了升华。回到南安后,她也不忘将北京上海两地先进的教育理念和同事们分享。

一个人可以走得更快,一群人可以走得更远。今年1月,南安市苏瑜萍名师工作室正式挂牌成立,苏瑜萍有了一个可以将自己的教学管理理念分享辐射的平台。借由这个平台,苏瑜萍和全市的同行们积极探索着班主任的工作规律,她也毫无保留地把自己学到的、看到的、感受到的,与老师们一起分享,辐射全校、片区乃至全市。“希望在未来,我们可以通过专业主题理论研究分享、班主任工作中实际问题导向的课题研究、学校德育课程体系架构研究,有效提升专业素养,构建成长共同体。”